



十个鸡蛋一盏灯

白付平

“十个鸡蛋一盏灯，照得人们暖人的心；十个鸡蛋扎深根，世代传颂谢党恩。”这是小戏《十个鸡蛋的故事》的一段唱词。没想到这个小戏多次参加曲靖市、马龙县等地的文艺演出，在荣获不少的大奖中，深受观众的喜爱。

故事发生在1935年4月28日晌午，毛泽东、朱德、周恩来率领导中央工农红军长征来到云南的乌蒙山马龙县鸡头村一带隐蔽休息时，周恩来副主席因劳累过度，突然患病不起，红军战士守候在他身旁，透露一双双焦灼的眼神。

躺在担架上的周副主席，望着十分疲惫泥水淋漓的红军战士，心里过意不去，十分关爱地说：“同志们，日夜行军，你们也劳累了，抓紧时间歇一会儿吧。”

红军战士摇摇头，个个眼眶儿红红的，都为周副主席惊恐受怕，都想着能从哪里弄一份粮给周副主席吃上。

溯源丽江

华模

我说的地方，在丽江，但不是在丽江城中心的大研古城。与束河古镇算是近邻，甚至唇齿相依，但又不属一地。

大研古城与束河今天当然比它更负盛名，每年几千万游客，陶醉于小桥流水，古巷深深，尽享休闲的幸福与安逸。其实他们了不起，是他们是本很厚重的史书，“溯源，满满写下了许多不简单”。

这里的雪山是我国地理版图最南的雪山。古今骚人墨客写下无数诗句，发出心灵中的诸多感叹：“郡北无双岳，南滇第一峰”“寒威千里望，玉立雪山崇”“丽江雪山天下绝，堆琼积玉几千叠”“亘古冰峰高峻域，玉龙持护纳西擎”。把雪山的一切都写完尽了。

如果说，白雪是雪山永远摘不掉的帽子，茂密的原始森林则是雪山的绿色腰带。那密密匝匝的冷杉林环绕着雪山，缠了一圈又一圈。外面看似平凡，里面却是一个轰轰烈烈的世界。地上空中，有高大也有弱小，都努力寻找着自己的生存空间，延续了生命的绝唱。粗壮威武的冷杉总是奋不顾身地往上蹿，松萝飘荡着神秘，各种灌木古藤实心竹寻思着把每一个空间塞满。落叶和倒伏的树木演绎着腐朽化神奇的佳话，让各种藻类、苔类、藓类、蕨类、菌类、地衣，各种杜鹃、兰花、报春花……轰轰烈烈地生长，从而让有名的雪山拥有了云南第一个高山植物园的桂冠。在一座山麓的寺庙中，一棵拥有500多年树龄的古山茶，每年从立春开到立夏，花开花谢，创造了花开之最，连续续映红了一百多天。有诗云“树头万朵齐奔火，残雪烧红半个天”。

高山草甸在这块土地上随处可见。它们或生于冷杉的环抱之中，撒娇地小憩；它们或舒展在起伏的山峦，向天空展示自己傲人的身段；它们或躺在小湖四周，开放出浪漫的各色小花，向小湖表达着永久的眷恋。当小鸟轻轻掠过，当

于是有几个战士主动请示说：“周副主席，这不能老等着您挨饿，我们得去山里摘点山茅野菜回来。”周副主席想到这里地形敌情十分复杂，不能冒这个险，立即阻拦说：“不行，这里敌匪神出鬼没，你们单独行动有危险。”

病痛中的周副主席又不停地咳嗽了。跟随在周副主席身边的小红军，竟然在焦急中失声痛哭了。忽然，他看见另一个红军战士范金标提着小竹箩走来了。

范金标健步如飞，提着手中的小竹箩高举起说：“小红军，我找到了，找到十个鸡蛋了。”范金标生怕他把小竹箩里的鸡蛋碰坏了，使唤他赶紧将这煮熟的鸡蛋剥壳给周副主席吃。

心存疑虑的周副主席感觉这十个鸡蛋来得意外，立刻制止道：“慢，我问你这鸡蛋从何而来？说不清楚这粮不能轻易吃。”范金标沉默了一下，激动地说：“周副主席，背着您去找粮我是犯错了。但您放心，这既不是偷来也不是抢来的，是从空无一人的老百姓家拿来的。”

周副主席刨根问底道：“你拿这十个鸡蛋跟老百姓说好了吗？付给老百姓多少钱了？乱拿老百姓东西，是违反红军纪律的，是要接受处分的。”小红军赶忙解释道：“周副主席，我们知道由于国民党的反动宣传，当地的老百姓早跑光了，金标阿哥跟谁说，他钱又付给谁。”

范金标急忙回应说：“是啊，我到村里一个人影都见不着。我是东家瞧西家找，找来找去最后在一户农户家中的鸡笼里才找到十个鸡蛋。您就快点把鸡蛋吃了，您的身体不能熬了，再拖下去会出问题的。”

看着两位警卫员为自己伤心落泪，周恩来心里涌起了阵酸楚，但想到那些可恶的国民党，他们残忍百姓又到处烧杀抢掠，还蛊惑人心散布谣言，在这个非常时候红军更要严守革命纪律，绝不能给国民党有机可乘，他仍然不改初衷地说：“不行，这粮没来路我不能吃。”

“您说咋办？总不能把十个鸡蛋又送回去吧？”小红军显得无可奈何地说。周副主席则说：“还真得送回去。没经老百姓同意，这东西不能用不能吃。”

周副主席觉得应该这样，如果红军敷衍过去，革命的铜墙铁壁也会一样塌陷，他严厉地说：“我们是工农红军，是穷苦人的队伍，绝不能拿群众的一针一线，要用我们的实际行动粉碎敌人的反动宣传。你们不能为了我违反了红军铁的纪律，这种做法不妥。”

聆听周副主席谆谆教诲，小红军和范金标面面相觑。幡然醒悟的范金标赶紧把写好的字条和一块银元递给周副主席

席过目。周副主席仔细看了看，觉得这样做还行，吩咐范金标赶紧给老百姓送去。

小红军这时满脸笑容地说：“周副主席，这下鸡蛋可以放心吃了。”周副主席默不作声，心有牵挂，随后他叫小红军把鸡蛋分开，立马给毛主席和朱总司令送去一些，并深切地对小红军说：“你想到没有，毛主席朱总司令比我操心苦累多了，我这点病算啥？”他挥挥手说：“快，快送去。”

“那您留六个，其他的我送去。”“我只要两个，毛主席朱总司令每人给他们送四个去。”小红军默默地把分给毛主席和朱总司令的那两份送去。

此时时间已到下午。把字条和钱送给老百姓转回来的范金标轻松地说：“周副主席，我把字条和钱已还了，回来的路上隐隐约约看到老百姓有的已回村里了。”

这时，闻讯赶来的毛主席和朱总司令疾步走了上来，紧紧握住周副主席的手，毛主席手捧一束从乌蒙山采来的杜鹃花递给周副主席，幽默风趣地说：“恩来，您这身子给劳累病了，我把乌蒙山上最美的红杜鹃送给您，愿您身体早日康复。”

周副主席接过鲜红的杜鹃花，感激地说：“主席啊，您那么忙，还摘杜鹃送来，谢谢您！我的身体很快会好起来。”

声如洪钟的朱总司令笑声爽朗地说：“老伙计，想不到您这身板骨硬撑也撑不住了。”朱总司令从衣兜里掏出一块麦饼，递给周副主席说：“这是一位老乡送给我

的，我舍不得吃一直留在身上，这下您把它吃了。”周副主席想拒绝又被朱总司令挡回去了。

周副主席看着站在身边的小红军，示意鸡蛋给送给两位首长。小红军暗示送了，但两位首长都没吃。毛主席看到这情形，又说：“恩来啊，您病好不容易弄了几个鸡蛋，您还牵挂着我们，我们哪里吃得下嘛？”毛主席从衣袋里掏出鸡蛋说：“您看这鸡蛋还留着呢。”朱总司令也从衣袋里掏出鸡蛋说：“我这份也没吃。”运筹帷幄善于营造欢乐气氛的毛主席，笑语绵绵地说：“好。恩来，我看您也没吃。来。我们有福同享，有难同当。我们大家一起吃。十个鸡蛋哪有不好消灭呢。”看着范金标和小红军站在一旁，毛主席又忙着张罗：“你们两个小同志也不例外啊。”

看着三位首长情意深重，心贴着心，范金标和小红军感动得双眼盈满了泪水。时至今日，虽然十个鸡蛋的事情已走过了80个年头，但这个红色故事依然像乌蒙山上的杜鹃花一样年年月月开不败。

被列为“红一军团指挥部遗址”的马龙区鸡头村，如今，经常有一些单位和社会团体组织人员前来这里，参加十个鸡蛋的红色党史学习教育活动。

每每来这里的人们都会在十个鸡蛋红色经典的讲述中，被周恩来副主席亲民爱民的情怀所触动，都会被红军三位首长的革命情谊所感动。有如小戏《十个鸡蛋的故事》中所演绎的：“长征路上红艳艳，军爱民来涌甘泉，十个鸡蛋爱涟漪，乌蒙情爱深如天……”令人回味，荡气回肠。

接待。徐霞客记述道：“……己卯二月初一，木公（先白）命大把事以家集黑香白镪（十西）来赕。下午，设宴解脱林东堂，下藉以松毛，以楚雄诸生许姓者陪宴。仍以侑以杯、缀（银杯两只、绿筠纱一匹）。大肴八十品，罗列甚逼，不能辨其孰为异味也，抵暮乃散。”

木家的热情接待，让徐霞客大为感动，他充当了中原文化的传播者，在《滇游日记》中给丽江留下了珍贵的文献资料，对木氏土司及丽江纳西文化发展产生了深远的影响，丽江也因此被中原认识。与此同时，他在游历中不幸患病，是木增作玉水、密林中拿出的处处溪流、汇一碧清潭，一股股清泉聚成一个小湖。于是，玉柱擎天下汇成了连串清潭；点点清泉聚成了姊妹湖。或在高嵩崖下，或掩于深幽林中，成为一块块晶莹剔透的美玉。

站在这一块土地由近到远眺望丽江坝，一幅古代和现代交融的绚丽图画，一种感慨油然而起，这是对这块土地历史的特别敬畏。

一句名言说，历史催生了文化，文化丰富了历史。这里是一座活着的文化古都，这块土地的西北角，一棵古圆柏守护着一座寺塔。据传，古柏是修建寺塔种下的，至今已经有1200多年。史载，寺塔叫北岳庙，始建于唐代大历十四年（公元779年），是丽江修建最早的寺庙。寺塔大殿正中供奉着“三多神”，当地纳西族群众也叫它为“三多阁”，意为“三多的家”。每年的二月初八“三多节”，成为纳西族同胞的盛大节日，人们到这里朝拜，祈福纳泰民安。如今，“三多节”成为了国

家非物质文化遗产。

西南角，著名的白沙壁画建筑群大宝积宫、琉璃殿、大定阁和文昌宫在古柏林中巍然伫立。在长达300多年的时间里，纳西先民与其他民族一道，在这里创造了民族文化灿烂辉煌、壁画作为国家文物保护单位，是纳西族大开放时代的产物，兴汉文化、融多种宗教文化共融共存。

融合多民族传统艺术，在这块土地上绽放出璀璨之光。《白沙细乐》相传是忽必烈为了感谢纳西族阿良的支持和帮助，班师返回之际，他执意将一半随军乐师和乐谱作为特殊的慰礼，留在了这块土地上。

因此，这音乐也被称之为“别时慰礼”，“元人遗音”。今天，白沙细乐作为纳西古乐的组成部分，不但继承了下来，而且多次走出国门，成为国家非物质文化遗产。

崇祯十二年正月（1639年），著名的旅行家、地理学家、文学家徐霞客从鸡足山来到丽江，木府土司木增请他住在芝山的解脱林，他受到了纳西族最高礼仪

溯源丽江，到白沙。

致我们的青春

赵德光

晨光熹微
催促还乡人的脚步
滇池波涛
拍打着湖岸的柳树
行走在绿树成荫的道路
呼吸着再熟悉不过的空气
岁月如梭
为曾经奋斗过的青春自豪和泪目

十八年了
我饱含深情的回望
回望那曾经不繁华的小城
回望那曾经尘土飞扬的街市
回望我怀揣理想为你而来的脚步
回望我把泪与汗滚落在你泥土上的情怀

岁月裹挟着沧桑
梦想伴随着痛苦
青春从这里启航
荣耀后边是崎岖难行的心路
脚下这片热土啊

我匍匐在你的怀抱里
感受着你蓬勃的心跳
倾听着你与时代合奏的响亮音符
我们曾经
逢山开路
遇水架桥
我们参与
新城的建设和创业
我们见证
一座城市的崛起和人民的付出

如今
这座新城
斗南的鲜花世界飘香
万溪村的梨园硕果累累
龙街的蔬菜绿满全国
信息产业科技发展韶光不负

古老的渔歌亘古悠久
新时代的长征又有新的叙述
我和你一同成长
我和你一同眺望彩云之南的磅礴日出

翻越高黎贡山

黄官品

丝绸之路的追随者
迈出瞻仰敬畏的脚步
列队横跨怒江
从山脚鸟飞而上
迎着呼呼山风
拐进弯弯曲山道
舔出岁月深处的青石板
似蚂蚁般拾级而上
在穿越中发芽生根

披一身麻布的马帮
背一壶温暖满天风雪的酒
抵达巍然屹立的高处
在古今绝处逢生的那座古石桥上
桥孔下面是远古的深谷
周围茂盛的荆棘
訇然倒在前方满天悬崖峭壁中
天地神物收缩成一个看不清的视点

环顾四壁
桥孔上方仍有天庭
一片矗立云天的古树
横七竖八的岁月青苔
暗藏多少雷鸣闪电
顺岩攀爬的藤萝
锋芒毕露的荨麻
晶莹剔透的樱桃
照耀皇宫的龙女花
横眉怒目的沟壑
长相野蛮的悬崖绝壁
爬上脸来的长脚虫
神秘莫测的老山神
几股潺潺的泉水
从云端砸出来
心头堆着一个植物王国的回忆

这个横跨时空
用生死书写生命的现场
用一座古石桥记录下
洞穿日夜奔流的怒江
装着过去现在和未来的事物
把生命避难所的高黎贡山
抵抗天地高处
伸出一只抹平世界的手
让一路的绸缎和茶叶
在穿越千年的漂泊中
在海外异域的风沙中
在一队队马帮一阵阵铜铃声中
再次摇响在山涧上
让一去不复返的流水
从高黎贡山
把南方丝绸之路，从海外卷回来

向北旅行的大象喝醉了

吴兴葵

都说人生
会有缘分一场
就像那风
吹过了青青的山岗
就像那雨
洗亮了静静的村庄
山岗拉开窗帘
大象就来到了身旁
大象啊大象
自古都是象征着吉祥
今天啊今天
你喝醉了走在路上
大象啊大象
你喝醉了泡澡在鱼塘

都说大象
会有缘分一场
就像那河水
流过了青青的山岗
就像那花儿
开在了静静的梦乡
河流刚刚醒转
大象就来到了身旁
大象啊大象
举起杯和人们醉了一场
明天啊明天
你又要去向何方
大象走了可否再回来
家园毁了一定要重建

大象啊大象
你喝醉了
就和我们同住梦乡



抒写大道交通的千年巨变

李悦春

乌蒙磅礴的昭通大地，一块正在创造交通奇迹的地方。

从昆明到昭通，350公里，4个小时旅程，全程高速公路。一路上，一条条穿越崇山峻岭的大道四通八达，一座座矗立在层峦叠嶂间的桥梁巍峨壮观，一条条贯通于峡谷深处的隧道幽深笔直。“十三五”期间，昭通高速公路通车里程近800公里，位列全省第四，2021年底通车里程近900公里，除永善县外实现县县通高速。公路通车里程达25241公里，是新中国成立之初的286倍。1343个行政村2019年全部实现100%通硬化路、通客运、通邮。成贵铁路建成通车，镇雄、威信迈入高铁时代；水富港2022年扩能改造成建后，将成为云南省最大的内陆港口和“公、铁、水”无缝对接的重要枢纽……

在昭通交通千年巨变的时刻，11月13日，冬日的阳光沐浴着昭通大地，来自全国的著名作家、摄影家30多人参加了由昭通市委宣传部、云南省报告文学学会主办的“大道昭通——中国著名作家交通行”启动仪式。

省人大常委会原常务副主任晏友琼宣布活动启动。昭通市委书记郭大进出席并致辞，昭通市委副书记、市长朱家伟主持。来自国内外的作家、摄影家刘建华、徐剑、刘明、杨红昆、尹汉胤、赵晏彪、高伟、井绪东、李鲁平、贺颖、孙国、胡性能、欧之德等参加活动。

对于乌蒙山腹地的昭通来说，所有的发展史，就是一部交通变迁史。历史上曾经有“蜀道难”“连峰际天，飞鸟不通”的昭通，在乌蒙大山里弯弯曲曲的路，只有马帮可以行走。新中国成立以后，昭通的路开始向四方延伸，但许多路还是人背马驮。

在决胜脱贫攻坚中，昭通再次成为“一带一路”建设的一个重要节点。2015年，昭通市委、市政府提出了“交通先行”为主体的“六大战略”，开始续写新时代交通强市的铿锵乐章。实现公路交通“一环两横四纵五联络”，铁路交通“二横四纵一枢纽”，水运“一线一港两码头”，完成昭通新机场迁建，达到飞行区4C等级的宏伟目标，交通是昭通脱贫攻坚的主战场。“十三五”期间，昭通综合交通建设累计完成投资1658亿元，平均每年331亿元，连续5年位居全省前列。

“我是一个昭通人，对昭通的交通，从历史到现状都非常了解。”晏友琼说，历史上，昭通作为中原进入云南的重要门户，承担起云南连接内地物资运输、文化交流、人口流动的大通道重任。今天的昭通，随着交通基础设施的发展，城市面貌改善了、经济社会发展了、老百姓生活好起来了。昭通的交通建设等快速发展，值得大书特书，让更多的人认识昭通，了解昭通，看到发生了翻天覆地变化的昭通。

作家们来到昭阳区北闸镇，一条宽敞笔直的现代化高速公路展现在眼前，这条名叫西环高速的公路，全长28.809公里，按双向四车道标准建设，路基宽度25.5米，设计时速80公里，大中桥16座，隧道4座，桥隧比20.1%，是一条智慧高速，采用先进施工机械设备，是国内首个“全面支持混合交通的隧道车路协同管控应用示范”和“高速公路AR智慧可视化增强技术应用示范”的示范路，可以实现全程AR可视化监控，智慧管理公路的每个环节，是目前国内领先的智慧高速示范路。作家们为这条智慧高速路而赞叹。

鲁甸，曾经经历了6.5级大地震的灾难后，如今涅槃重生、重建家园。在新建的龙头山镇政府里，龙头山镇光明村党总支书记肖慈勤说：“光明村是鲁甸地震重灾区之一，经过3年恢复

重建，以前宽窄不均、晴通雨阻的通村山路已经变成了6.5米宽的柏油路，从山脚攀爬连接到半山腰处的村委会。现在村中通村公路、村组道路全部打通，硬化里程超过50公里。不仅解决了8000多群众的出行难题，还夯实了花椒产业发展的基础。”

作家们一到巧家县，就被一个高峡出平湖、绿水青山的壮观景象吸引。中国第二大的白鹤滩水电站建在这里，2021年5月，白鹤滩水电站下闸蓄水，瞬间，咆哮的金沙江水展现了“白鹤亮翅”的壮美景观，清澈透明的江水旁是一条条崭新的道路，高楼林立的移民新村欢声笑语，巧家实现了从一个脱贫换骨的大变化。

曾经，生活在高峡深谷中的巧家人，为了出行，人们攀悬崖、爬陡坡。在20世纪70年代，一个从来没有路的地方终于盼来了一条路，它的名字叫“鹦哥溜”，是鹦哥村民蒋世学建